责编 李 云



深山村民喝上"幸福水"

通讯员 段泓涛 杨志国

"新水井出水量大,水质好。以 奢望。 后,咱们再也不为天旱、没水喝发愁 啦! 咱村慧锋算是给大伙儿做了一 件大好事啊!"5月8日,在舞钢市杨 到舞钢市人民医院开展驻扎式帮 庄乡龙泉村三岔口自然村,一眼新 水井竣工、通水。喝着甘甜的龙泉 山水,地处偏远深山区的龙泉村村 民一提起该村的博士研究生、郑州 达3000多人次;做介入手术1000余 大学第一附属医院主治医师袁慧 锋,感激之情便溢于言表。

龙泉村距离杨庄乡约3公里, 该村因有天然泉水而得名。该村原 的病情适时调整治疗方案;带领医 本有一口自备井,因年久失修,供水 时断时续。村民袁国涛回忆说:"过 去,村民喝水要'看天',天气好时, 自备井会流出清澈的泉水;天气不 好时,自备井会流出浑浊的水;遇到 干旱天气,村民就没有水喝……"啥 时候也能像城里人一样,随时随地 都能喝上清澈的水,便成了村民的

2020年5月,河南省启动医疗 对口帮扶计划,袁慧锋主动请缨回 扶,并担任院长助理。其间,他多次 参加"专家故乡行"助力乡村振兴义 诊和健康科普巡讲活动,受益村民 例;开展医学影像和介入技术讲座, 普及先进的医学知识与技术;带领 医务人员进行教学查房,依据患者 务人员学习《病历书写基本规范》。 如今,持续奔走在舞钢市人民医院 和乡村之间的袁慧锋,不论在坐诊 时,还是在田间地头,都以高超医术 和满腔热情回馈家乡人民,并耐心 地为慕名而来的群众解疑释惑、精 心诊治及讲解防病知识。

袁慧锋的中学老师范俊甫,今 乡,心里时刻惦记着父老乡亲。兴。今后,我还会尽力持续回馈家 了'医靠'。

年49岁,家住龙泉村,患颈内动脉 2022年4月,细心的他在一次回乡 颅内段重度狭窄,导致一侧肢体无 力,影响正常生活。面对手术难度 大、风险高等难题,袁慧锋带领手 术团队克服困难,成功为范俊甫植 陈延超联系,希望由自己捐资,村里

66岁的村民李香患有子宫肌 瘤,每次体检时,结果均提示:贫 血。袁慧锋经过查体、详细询问,并 结合检查结果,制定了精准的诊疗 方案,为李香做了子宫肌瘤介入栓 塞手术。一周后,在袁慧锋与团队 的精心治疗与护理下,李香的病情 有了明显好转。针对李香的家庭困 难等情况,袁慧锋想方设法为其减 免了相应的诊疗费。

少时外出闯荡,归来落迹故 乡。生在龙泉村,长在龙泉村,喝着 龙泉水长大的袁慧锋魂牵梦绕是家

探亲过程中,听说村里的水井因天 气干旱供水不足,乡亲们在为吃水 犯愁,就当即与龙泉村党支部书记 制定打井方案,尽快开始施工,彻底 解决村民的吃水难问题。

"我们经过核算,整个打井工程 村民们再也不会为吃水发愁啦!"陈 延超高兴地说。

"慧锋不仅治好了我的病,还为 村里捐资打水井,赤子反哺家乡,倾 尽全力贡献一份不平凡的力量,好 样的!"范俊甫连连称赞。

'看到村里的老少爷们能喝上

乡、回报社会。"袁慧锋坚定地说。

截至今年3月,舞钢市人民医 院全面推进健康帮扶行动,挨家挨 户统计脱贫户和享受帮扶政策的人 数、纳入健康帮扶动态管理系统的 人数等。"在健康帮扶工作中,家庭 医生做到应签尽签,不漏一户,不漏 一人,常住建档立卡户签约率为 费用需要2万元,在慧锋的帮助下,100%;针对常见慢性病患者,做到及 4月28日开始施工,5月6日完工, 时随访、调整用药;对于患有重大疾 并与各户连接好,顺利通水。至此,病、住院的患者,第一时间核实信 息,让建档立卡户充分享受到惠民 政策。"袁慧锋说,"健康帮扶是实现 村民身体健康的重要保障。近几 年,乡村医疗卫生服务体系逐渐完 善,诊疗水平的提高,不仅让村民 看得上病、看得好病,还能让村民 少生病,真正筑起了守卫村民生命 了甘甜的泉水,我打心眼儿里高 健康的防线,让村民在致富路上有

在精神疾病患者群体中,有 一部分患者因受妄想症状支配, 认为身边的人想伤害他,拒食拒 药。患者出院后,服药依从性也 不好,导致病情反复发作。面对 这样的事儿,精神科医生要有足 够的耐心,想方设法让患者配合 治疗。凭借9年封闭病区工作经 验,郑州市第八人民医院主治医 师赵小会总结出了一套自己的 "秘籍"

随意停药酿成难治性精神分裂症

50岁的刘女士患精神分裂 症20年,有被伤害妄想症状,拒 食拒药,自首次发病至今,间断 住院治疗近20次。由于患者的 体质差,不适合做无抽搐电休

克,只能依靠药物维持治疗。 刘女士离婚多年,没有孩 子,母亲不在了,家中只剩下老 父亲(80多岁)照顾刘女士。

由于反复发病、多次住院,刘 女士的病一次比一次难治。2015 年,赵小会第一次接诊刘女士时, 刘女士想再婚、生孩子,就在家偷 偷停了药,就犯病了。刘女士认 为周围的人要害她,就每天在病 房里乱跑,骂人,向人吐口水等。 经过对症治疗两个月后,病情有 了好转,刘女士就出院了。3年 后,刘女士因擅自停药导致旧病

让一个"油盐不进"的患者 配合治疗,困难程度可想而知。 赵小会深知,短效的镇静药物只 是权宜之计,并不能解决根本问 题。每天早上,赵小会一上班就 去找刘女士聊天,取得她的信任; 每到饭点,赵小会就和患者盛一 样的饭菜,一起吃饭;闲暇时,就 给刘女士按摩手部、胳膊,哄她 把药吃了。就这样,20天后,刘 女士的病情有了好转。

为了激发患者主动求治的 意识,赵小会时常与刘女士聊 天:"今天,你父亲来看你了,给 你带了牛奶、面包。他的年龄大 了,一次提不动太重的东西,他 就分了好几次送来。每次,他都 站在门口往里面看,想多看你一 会儿。我看得出来,他对你抱有 很大期望,你要配合治疗,好不好?"

几周后,赵小会感到刘女士逐渐发生了变 化。经过科学、系统治疗,刘女士出院后没有再复 发,至今一直坚持门诊服药。

提高服药依从性需要多管齐下

赵小会认为,精神分裂症患者反复发病的情 况在临床上很普遍,不少患者因不承认自己患病, 或者担心药物副作用而拒绝服药。其中,还有一 部分患者在病情稍有好转后就立即停药,这样会 导致疾病反复发作。患者每复发一次,都会导致 疾病恶化,控制症状的难度也随之增加。

怎样才能让有被伤害妄想的患者进食进药 呢?"患者在急性期的时候,没有自知力,劝他们吃 药根本不现实,为了先控制症状,我们一般会选择 肌肉注射抗精神药物的方式。等到患者恢复部分 自知力的时候,治疗就会顺利很多。"赵小会说。

除了技术上的治疗手段,急性期过后的心理 治疗同样重要。在赵小会看来,刘女士的病不是 一天两天了,被伤害妄想的观念根深蒂固,对于这 样难治性的精神分裂症患者,不能泛泛地劝说,而 要找一个具体的切入点,比如从家庭入手,讲家人 对其的期望,讲她康复了之后对于整个家庭的作 用与意义,鼓励患者看到自身的价值,激发她从内 心深处主动配合治疗的动力。

"临床意义上的康复不是终点,出院之后能否 坚持规律服药,是疾病是否再次复发的关键。作 为医生,不能时刻陪在患者身边,出院后的巩固治 疗,需要患者家属持续性的情感支持。患者家属 要有足够的耐心和信心,和患者沟通时,要讲究方 式方法,要充分理解、尊重患者,而不是忽视、抱怨 或者放弃。"赵小会说。



协办: 郑州市精神卫生中心 郑州市第八人民医院 疫情防控心理援助热线(0371)55622625

前段时间,博爱县金城医 养中心迎来一位特殊的患 者。她叫张玉枝,女,81岁, 左侧股骨颈骨骨折,保守治疗 3个月,骨折移位,股骨上移, 背部、骶尾部、左右髋关节部 等十几处有压疮,髋关节部溃 疡,大小便失禁。我经过询 问,得知患者既往有冠心病、 慢性支气管炎等病史;经过听 诊,发现患者的神志清、精神 差、口唇发绀、窦性心动过速; 经查体,发现患者的左侧髋关 节、双侧下肢水肿。当时,患 者因长时间遭受疾病折磨, 痛苦地说:"不治疗了,让我 走吧!"

为了提高患者的生活质 量,我带领医务人员制定了 详细的诊疗方案。几周后, 经过精准治疗与细心护理, 患者的病情有了明显好转, 脸上露出了久违的笑容。这 是我们照护的许多老年患者 中的一位,回顾那段时光,我 的感触颇深。

一是医养中心的服务对 象多有身心疾病,生活能力下 降,需要医务人员悉心照护。 同时,医务人员只有通过陪 伴、沟通,才能及时发现问题, 解决问题。"三分治疗,七分护

理"在这里得到了充分体现。二是合理膳食。 医务人员要依据患者的病情,准确用药;整理 床铺 计串考虑到环暗清洁 经话, 指导他们事 复训练,提高生活质量。其间,医务人员应抓 主要问题,适时采取措施,灵活解决问题。三 是善于借鉴经验,多进行沟通、交流,并将总结 出的经验,适时运用到实际工作中。四是爱护 患者。患者生病后,更需要关爱,医务人员除 了热情周到外,还要用真诚的语言与他们交 流,真诚的爱心胜过灵丹妙药。五是微笑服 务。微笑既可治愈患者身心的创伤,又是打开 其心灵迷宫的钥匙。

在医养中心,医务人员用责任与担当践行 医者初心,练就了"飞毛腿、读心术、妙手飞针" 等绝活;闲下来时,和患者一起做手工、练习八 段锦。他们的工作事无巨细,从输液、测血糖、 量血压到询问饮食、睡眠、大便等不一而足,即 便在休假期间,也心系患者,了解患者的用药 情况、掌握患者的心情和家庭状况。在这里, 温馨和感动随处可见。

(作者供职于博爱县金城医养中心;本文

物剪影

与疫情"赛跑"坚守生命转运线

本报记者 李志刚 通讯员 曹淼龙 薛院喜



'喂,东俊,抓紧时间来,把黄河大桥卡 消毒、清扫干净。其间,隔离人员也需要他 到指令,需要前往中牟县卫生健康委拉物 口物资拉到疫情防控卡点。"5月3日23时 接送,他在做好个人防护的同时,开着救护 资。当时,由于时间紧,任务重,卫生院实 许,中牟县万滩镇卫生院的120司机白东俊 车,就一趟一趟地跑。每次接送隔离人员 在抽调不出人,他就干脆一个人去拉物资, 接到紧急通知后, 立即问答:"好的, 我马上, 前后, 他都会认直把救护车进行全方位消 赶到。"白东俊立即驱车前往指定地点,投入 工作。工作结束时,已经是第二天凌晨。

作为120司机兼疫情物资转运司机, 新冠肺炎疫情发生以来,白东俊每天都是 旋转不停的"陀螺"。

5月3日早上,突如其来的新一轮新冠 肺炎疫情,打破了五一假期的平静。卫生 院通知:随时待命。白东俊知道自己工作 的特殊性,从接到通知时就做好了充足的 始转运核酸样本。当天上午,医务人员进 护车后,又立即出发了。因为中牟县雁鸣 准备。当天,白东俊就把孩子送给父母照 顾,因为他的妻子也在卫生院工作,需要随 时待命。

5月3日下午,万滩镇卫生院30多名医 运车持续转运疫情防控物资,在疫区和县 城之间来回穿梭(如图)。在每次转运疫情

杀,一直忙到19时许才算结束。在这期 间,他只能依靠面包和水充饥,因为没有时 间去吃饭。当天23时许,他又接到紧急通 医务工作中特殊岗位的工作人员,自本轮 知:立即运送防疫物资。于是,就出现文章 开头的情景,他又开着物资转运车把物资 如此工作着。在疫情一线,白东俊像一只 送到黄河大桥疫情防控卡点,待完成任务 时,已是凌晨时分。

俊从早上开始进村,就不停地奔跑着,不间 22时许接到去疫区转运隔离人员的任务, 断地对物资转运车进行消杀,一转身就开 本来准备休息的他立马做好防护,消杀救 行核酸采集、摆放样品等,白东俊根据情况 湖区域的疫情形势严峻,附近的路都被封 适时转运核酸样品,中午赶上哪个检测点 在吃饭,他就抓紧时间在哪儿吃饭。吃完 饭,他又匆匆忙忙地赶往下一个检测点运 24时许。 务人员前往疫区支援,白东俊开着物资转 送物资。别的同事在核酸检测结束后,就 可以回到卫生院休息,而白东俊只有将转 抗击疫情一线也忙碌了3年,当问他有什 送人员和所有核酸样本送到指定地点后, 么感想时,他笑笑说:"希望我们早日战胜

再同到卫生院,将一箱箱物资从车上卸下 来。有人问他:"开车有什么累的。"对此, 他笑了笑,不说话,他内心坚信自己所做的 一切都是值得的。可是,他是白天黑夜永 不停歇,有时候遇到催得急的事情,他还要 加快速度运送物资。近两周,白东俊下班 回到家,吃完饭,往床上一躺就会睡着。

5月5日,又是中牟县核酸检测的一 5月4日,中牟县开展核酸检测,白东 天,白东俊的工作还是重复前一天的工作, 了,他只好临时改路线,赶到指定地点的时 候已是21时许,待全部完成任务后,已是

新冠肺炎疫情持续了3年,白东俊在

防控物资前后,他都会把物资转运车彻底 才能有片刻休息。当天下午,白东俊又接 疫情,愿所有人都平安健康……" 由侯林峰整理) 中国人寿:满足群众保障需求 推出健康保险产品

本报记者 王 平 通讯员 刘富安 王小宝 菲 菲

动给人们的生产、生活带来了影 程度和对健康保障的需求,均在

(以下简称中国人寿)坚持"以人 民为中心",积极响应社会大众日 益增长的健康保障需求,持续加 疗资源 强多元化产品研发,不断升级健 康类保险产品,并于日前推出了 国寿爱意康悦医疗保险系列产 "医疗保障+健康服务"理念,为客 健康服务。

五项责任保障 前沿科技护

分析,中国人寿推出的国寿爱意程、多维度服务。 康悦医疗保险系列产品可提供一

学治疗医疗费用保险金共计五项 保额不足、保障力度不够的问题。

发态势,人们对优质医疗技术、新 问题 特药品资源的需求愈发迫切。面 品。该保险系列产品创新融合 对看病难困境,人们对健康险有 保险系列产品不仅能为客户提供 群众安居乐 了更多期待——不局限于医疗费 户提供五项责任保障及七种专属 用支付,更希望能够连接和整合 当下尖端的诊疗技术和各类专属 暖的医疗、 医保及大健康体系各类资源,打 服务,让广大客户能实实在在地 健康等领域 造出"健康险+医疗服务"生态闭 享受到"看得见 摸得着"的高品 发挥重要作 环,提供覆盖全生命周期的健康 基于对消费者需求的研究与 管理、医疗协助、康复指导等全流

基于以上诉求,中国人寿为 户需要的每一天。

近年来,随着社会、环境、生 般医疗费用保险金(年限额100万 国寿爱意康悦医疗保险系列产品 活条件及方式的改变,我国慢性 元)、重大疾病医疗费用保险金 搭建起全维度服务生态,提供七 体需求 病、重大疾病出险率呈高发且年 (年限额120万元)、院外特定药品 项贴心服务:住院医疗(院内)费 轻化态势。加之新冠肺炎疫情波 费用保险金、质子重离子放射治 用垫付服务、CAR-T免疫细胞 疗医疗费用保险金、CAR-T(嵌 疗法全流程就医协助服务、特药 将不断深耕健康保障与健康服 综合偿付能力充足率为262.41%, 响,人民群众对自身健康的重视 合抗原受体T细胞免疫疗法)医 直付全流程服务、恶性肿瘤多学 务,持续优化保险保障服务,用心 核心偿付能力充足率为253.70%, 科多专家会诊服务、全球找特药 回报每一位客户的信赖与托付。 已达到监管的要求。中国人寿最 保险责任(后三项责任合计限额 服务、海南博鳌乐城国际医疗先 同时,中国人寿还将大力整合健 近一期的风险综合评级,即2021 中国人寿保险股份有限公司 为300万元),可解决传统医疗险 行区就医绿通服务、肿瘤新特药 康管理、养老、医疗和护理等资 年第四季度的风险综合评级结果 临床试验申请服务。通过这些贴 源,提高产业链整合能力和影响 为A类。相关数据以中国人寿公 七项贴心服务 畅享便利医 心服务,国寿爱意康悦医疗保险 系列产品可以很好地帮助客户解 医、老有所养的迫切需求。 随着慢性病、重大疾病的高 决就医过程中资金难、用药难等

丰富的医疗保险保障,还融合了 业、安危冷 质服务。通过一份保单解决客户 用,更好地 医疗费用问题、就医渠道问题和 满足人民群 医疗资源问题,让好服务相伴客 众的保险保

深耕健康保障 满足老龄群 决人民健康保障的后顾之忧。

"健康险+医疗服务"模式只 一个开端。接下来,中国人寿 力,更好地满足人民群众病有所 开披露信息为准,具体以《国寿爱

"以人民为中心"的发展思路,坚 条款》和《中国人寿保险股份有限 据了解,国寿爱意康悦医疗 守保险本源,致力于在关乎人民 公司短期保险基本条款》为准。

障需求,解

温馨提示

中国人寿2021年第四季度的 意康悦医疗保险利益条款》《国寿 今后,中国人寿将始终坚持 附加爱意康悦特定医疗保险利益



协办:中国人寿保险股份有限公司河南省分公司

5月1日,中国人寿保险股份有限公 司(以下简称中国人寿)河南油田支公 司开展"暖心迎五一 致敬最美劳动者" 慰问活动。活动当天,该公司党支部书 记、经理冯超带领4名青年志愿者来到 中石化华北石油工程有限公司河南钻 井分公司的职工培训中心,慰问坚守在 工作岗位的石油工人,并给他们送去了 矿泉水、方便面、防疫包(口罩、洗手液、 消毒液、湿巾、医用酒精、抽纸、消毒器 具)等。

在活动中,青年志愿者们身穿鲜艳 的红马甲,并按照安全和防疫规定佩戴 好安全帽、口罩,在职工培训中心培一 井负责人赵宁的引领下,进行现场观 摩。青年志愿者对培一井的发展历史、 职能作用、主要设备性能等有了深入了 解。冯超说:"我们要大力弘扬以'苦干 实干''三老四严'为核心的石油精神, 笃行不怠。持续努力履行央企社会责 任与担当,用实际行动实现中国人寿业 务高质量、快速发展的奋斗目标。"

据了解,此次活动使青年志愿者从 思想上接受了一次深刻的劳动教育和 爱岗教育,营造了崇尚劳动、热爱劳 动、参与劳动的良好氛围。大家纷纷 表示,要坚定理想信念,不断传承伟大 的石油精神,汲取奋进力量,以更加饱 满、热情的状态投身工作。

中 扬劳动精 寿 河 本报记者 王 平 讯员 取 奋进·